

分层教学在中职数学教学中的应用

——以抛物线的定义与标准方程为例

廖鹏鹏 彭良平 田莎

(株洲师范高等专科学校, 湖南 株洲 412007)

摘要: 中职数学是一门较为抽象的学科, 中等职业学生学习数学的积极性不高。中等职业学校的数学教师一直在探索如何提高数学教学质量。本文以抛物线和标准方程的定义为例。谈一谈分层教学在中等职业学校数学教学中的应用, 希望对中职数学教学工作者的有效教学提供一些建议。

关键词: 分层教学; 中职数学; 中职学生

DOI: 10.12373/xdhjy.2022.03.4579

分层教学就是教师根据学生现有的知识、能力水平和潜力倾向把学生科学地分成几组各自水平相近的群体并区别对待, 这些群体在教师恰当的分层策略和相互作用中得到最好的发展和提高。分层教学模式分为班内分层目标教学模式、分层走班模式、能力目标分层监测模式、“个别化”学习的模式、课堂教学的“分层”模式、定向培养目标分层模式。根据我国中职学生整体学生的数学素质情况, 课堂教学的分层模式比较适合当前中职数学教学。

一、分层教学在中职数学教学中应用的意义

分层数学教学模式, 首先要求教师通过观察和调查, 掌握班级整体学习数学的特点, 数学知识和数学学习的积极性, 形成数学学习小组。采用小组合作学习, 相互帮助, 成员之间互相帮助, 以学生为主体, 利用学生的水平和合作的差异, 充分发挥学生的主观能动性, 并教导学生按照因材施教, 让学生在每一课后可以得到提升。

二、分层教学中分组原则

中等职业学生的数学学习的综合素质有不同的学生不同的理解和接受能力, 使中等职业学校的数学教学必须采用分层教学模式。当教师采用分层的互动教学模式, 就必须从整体上把握课堂教学的学习特点。学生能够清楚地了解学习情况, 他们可以充分调动学生的主动性, 让学生感受到成就感学习数学和经验。让学生体会学习数学成功的喜悦, 进一步促进学生学习数学的信心。因此分层教学, 首先要对刚入学的学生采用入学考试的形式, 对学生进行分层, 把学生分为: 数学综合素养较好层次学生、综合素养能力一层次学生、综合素养能力差层次的学生, 把这些学生进行交叉编组, 整个班级根据人数形成若干个小组, 每组4~6人。每个组都有一个组长, 它是由学生提供更好的数学能力。每个团队小组长负责在帮助组内一个或两个学生, 负责监督他们的学习情况, 并回答提问。团队成员并不固定, 根据学生的学习和发展的时间进行调整。这种分层组可以有效地提高学生的积极性, 激发学生的内部动机去学习数学, 最后是数学水平大大提高。

三、分层互动教学在中职数学中的应用

(一) 教学目标分层

制定有层次的教学目标是教学工作的出发点。首先要根据学

生的差异, 针对不同的层次的学生制定不同的教学目标, 针对数学综合素养较好的学生, 制定层次较高的学习目标。他们不仅要在课堂教学的内容熟练, 更要在其使用过程中达到熟练。对于数学素养能力一般的学生只需要能听懂理解课堂教学内容、解决简单的问题。对于数学学困学生, 他们只需要简单使用。在制定教学目标时, 各个层次的教学难度要分明、梯度要平缓。另外对于不同的专业的学生, 教学目标的侧重点不一样; 文科类的专业要求学生掌握的程度与理科类的掌握程度又不一样。本文以“抛物线的定义与标准方程”为例, 将本节课教学目标分为三个层次:

1. 知识与技能目标

通过本节课的学习, 掌握抛物线的定义, 理解双曲线的标准方程, 能运用双曲线定义解题。

2. 过程与方法目标

采用动画、教学软件、雨课堂平台等信息化手段, 让学生感受抛物线定义的产生过程; 会从具体情景中, 提炼数学定义, 达到从形象到抽象, 从具体到一般, 激发学生的学习兴趣目标。

3. 情感态度与价值观

进一步培养学生的合作交流能力和团队精神, 培养学生实事求是, 善于观察, 用于探索, 严谨细致的科学态度, 激发学生积极参与数学学习, 增强学生的感性。抛物线知识, 让学生获得美好享受, 培养学生的爱国情怀, 让学生触摸抛物线的知识, 他们会想到中国“天眼”——南仁东教授的建构, 进一步体现了应用“工匠精神”在职业教育中的数学教学。

因此在制定本节课的教学目标时, 一定要分清学生的层次。对于数学综合素养好的学生要求其必须掌握基础知识, 理解抛物线标准方程的推导过程, 并能够灵活应用; 对于数学综合素养一般的学生, 要求其会用知识进行解题; 对于数学综合素养差的学生, 只要求掌握标准方程, 会简单使用即可。

(二) 课堂导入分层

课堂教学的导入是教学过程不可缺少部分, 在对学生进行导入时要对所提的问题进行分类。例如比较难的问题, 让那些成绩较好的同学回答; 对于一些重点知识但又不很难的问题, 可以让

成绩一般的学生回答；简单的能够直接得出答案的问题让成绩不好的学生完成。这样分类分层进行提问，能够很好地提升学生的自信心，同时让学生获得成就感。例如在学习抛物线的定义与标准方程时，对于成绩差的学生可以提问学生生活中哪些形状的物体与抛物线一样；对于成绩一般的学生可以提问二次函数的标准方程是什么样的；对于成绩好的同学可以让学生直接画出二次函数图像。

(三) 课堂教学分层

教学过程是知识传授的重要环节，分层教学是在整体把握教学内容的情况下进行。对知识传授和运用要分层，尽可能让每一位学生参与分层教学活动之中。

例如在讲抛物线的定义域标准方程时，根据抛物线的标准方程 $y^2 = 2px$ ，成绩差的同学可以出比较基础的题目：已知抛物线 $y^2 = 2px$ 过(1, 1)点，求出抛物线的标准方程。

对于成绩一般的学生，则对题型进行延伸。例如已知抛物线的准线方程 $x=1$ ，求抛物线的标准方程。

对于成绩好的学生，则加大综合难度、提高题目的梯度层级。通过这样分类，能够促使每个学生积极参与课堂活动。

(四) 课堂内容分层

教师必须精通课堂教学内容，清楚掌握知识的关键点。知识点的难易程度要分明，教学过程中要层次要明确，能够让学生在分层教学活动中找到自己的学习的困难点。没有必要掌握的知识，面上分析，只需做了解，不做过多探索、讨论。

(五) 课后作业布置分层

既然学生在接受知识时进行了分层，但是学生在接受知识仍然存在差异。因此，在课后作业的安排，我们也必须尽心充分考虑每一个学生的学习情况。课后作业的分层布置，难易因人而设，可以达到巩固知识的目的，而且每一学生能独立完成自己的任务，最终就不会出现大面积的抄袭作业。课后作业布置，难度层次学生学况层次对应，不同难度等级的作业布置，可以促进不从层次的学生相互交流。

例如在布置抛物线的作业布置中：

1. 数学成绩差的同学只需要对例题进行修改。

例如根据下列条件求抛物线的标准方程：(1) 焦点在x轴的正半轴上，并且 $p=5$ ；(2) 焦点为 $F(0, -2)$ ；(3) 准线方程为。

2. 成绩一般的学生要求完成课后的题目。

例如根据下列条件求抛物线的标准方程：

(1) 焦点为 $F(0, -1)$ ；

(2) 准线方程为 $y=-2$ 。

求下列抛物线的焦点坐标和准线方程：

$$(1) x^2 = \frac{1}{2}y. (2) x^2 + 28y = 0$$

3、成绩较好的同学布置有点综合性的题目。

(1) 抛物线 $y = ax^2$ 的准线方程为 $y = -14$ ，则其焦点坐标为_____，实数 a 的值为_____。

(2) 已知抛物线的顶点是原点，对称轴为坐标轴，并且经过点 $P(-2, -4)$ ，则该抛物线的标准方程为_____。

(六) 评价考核分层

测试是对学生学习数学知识的掌握程度考核评价的手段，因此教师必须有针对性地进行分层考核。在学完一个模块后，进行系统性测验，对不同层次的学生考核的目标也要分层。例如对于成绩较好的学生，考核的重点在于学生对知识的拓展应用能力，对于成绩一般的学生，考核的重点在于对知识的运用的熟练程度，成绩差的学生则对于概念公式的简单运用。在问题的设计中，例如容易问题占70%时，中等难度的问题是20%，且困难的问题是10%。这不仅保证了老师知道学生的学习状况，而且还可以检查学生整体学习情况，使学生能够有目标和方向。

三、分层教学效果分析

数学课堂通过分层教学，学生的学习数学的知识结构得到了了解。教师根据不同学生数学综合素养制定不同的教学方法，让更多的数学学困生能够加入数学教学活动中来。但是中职学生正处于青春叛逆期，心理敏感度高，要多鼓励、表扬，做到相互尊重。在进行分组和分层教学时要把握度，否则带来负面影响。因此，教师在制定教学目标和计划时，要把学生自尊心情考虑进去，避免因分层教学造成学生心理问题，进而影响学生学习数学的兴趣。

总而言之，在中职数学教学过程中，教师要把握学生知识结构的差异性，充分利用分层教学方式，有针对性地开展教学目标、教学过程、作业布置、评价考核等各项教学活动的制定。同时考虑学生的情感因素，尊重学生个性，让学生尽可能最大获取数学知识，促进学生数学综合素养的提升。

参考文献：

- [1] 骆金强.以分层教学法开展中职数学的有效教学[J].广东职业技术教育与研究, 2016(05): 98-100.
- [2] 吉全.中职数学分层教学模式的探究[J].数学学习与研究, 2014(17).
- [3] 谢晓冬.中职数学教学现状及对策[J].数学学习与研究, 2016(17): 52-53.
- [4] 任晶.渗透转化思想, 让数学课堂更有魅力[J].内蒙古教育, 2016(35): 82.
- [5] 张燕.因材施教, 高效教学——以分层教学法在中职数学教学课堂的应用为例[J].亚太教育, 2019(04): 98.
- [6] 李加东知.适合就是最好——论如何在中职数学教学中实施分层教学[J].课程教育研究, 2018(14): 146.
- [7] 万桃先, 郝玉红.在中职数学课堂教学中实施分层互动教学模式的必要性研究[J].中国校外教育, 2017(30): 149+158.
- [8] 韦成桂.浅析分层教学和源流式教学在中职数学教学的应用[J].商业文化(下半月), 2011(09): 186.